a cura di Pierluigi Panunzi

Simulare giochi sulla TI 58 o 59 non é
molto semplice, soprattutto per quanto ri-
guarda la visualizzazione sul display. Il no-
stro lettore si é cimentato in questo arduo
compito presentandoci un programma per il
quale rimpiangeremo la mancanza di un vo-
lante (!) nellanostra TI 59, partizionata con
70p17..

TIMERACE

di Daniele Corsaletti - Pesaro

Da quando é apparso, su di un’altra
rivista, un articolo su di una gara a crono-
metro per HP 41G mi é cominciata a ron-
zare in testa l'idea di “tradurre” il pro-
gramma in SOA per la mia TI-59. Il primo
grosso problema da affrontare é stato I'im-
postazione del visualizzatore.

Come far apparire un’“auto in mezzo
alla pista™

Per la HP 41 ¢ cosa relativamente facile,
data la flessibilita del visualizzatore alfa-
numerico, ma con la TI?..,

Il visualizzatore

Accettando il compromesso della simu-
lazione ho pensato che lo “0™ fosse il nu-
mero pit indicato a simulare, appunto,
I'auto mentre i numeri “1" fossero i piu
dissimili dallo zero prescelto ed avrebbero
potuto riprodurre i bordi dellaa pista.

Cosicche il visualizzatore ha assunto il
seguente formato:

" bordi ~___
- —
RN

T
Auto al centro della pista

indicazione della velocita
(inizialmente V=0 non viene visualizzato)

Altro problema: come indicare al pilota
la presenza di una curva? Nella simulazio-
ne la parte superiore dei numeri 5 e 2 puo
servire ad indicare rispettivamente una

curva a destra e I'altra a sinistra ed ecco il’

visualizzatore come appare nelle curve:

Is 1+ 1 10 11 15 . v]

Curva a destra, :
auto al centro della pista

21011111 2, 2]
Curva a sinistra,
auto spostata a sinistra per affrontare la curva,
velocita = 2

Certo non é la sciccheria delle HP ma il
visualizzatore delle TI di piti non permette.

Lo sterzo.

Per far spostare a destra oppure a sini-
stra I'auto ho usato questo sistema: dal
numero 111111111 (oppure 211111112 o

86

anche 511111115 per le curve) si sottrae
I'antilogaritmo del numero contenuto in
ROl e si aggiunge la velocita divisa per
dieci.

Inizialmente il contenuto di ROI é fissa-
to nel numero 4 il cui INV Log ¢ 10000 che
sottratto a 111111111 da come risultato
111101111 posizione dell'auto al centro
della pista, se a questo si aggiunge la velo-
cita sotto forma “n” si ottiene 111101111,
n formato finale del display.

Lo sterzo e la forza centrifuga, nelle cur-
ve, non fanno quindi altro che sommare o
sottrarre una unita al contenuto di ROI.
(Contenuto iniziale di R 01 corrispondente
all'auto al centro-pista)

i+ 1101 111 . 3]

La gara

Il gioco, naturalmente, consiste nel per-
correre il circuito nel piu breve tempo pos-
sibile essendo, appunto, una gara a crono-
metro. Dopo aver letto le due schede che
contengono il programma ed i circuiti si
preme START (A) e si parte gareggiando
sul circuito di Montecarlo (vedi mappet-

ed inserire i comandi (inizialmente accele-
reremo).

Se non impostiamo alcun comando I'au-
to proseguira con velocita costante la sua
corsa (inizialmente, non avendo ancora ac-
celerato, essendo V =0 verra segnalato con
*0" a lampeggio).

Dopo aver accelerato I'elaborazione ri-
prendera facendo apparire a lampeggio un
primo numero che corrisponde al numero
del tratto di pista che abbiamo appena
percorso (come dire il 1° Km, il 2° Km,
ecc.) che ci consentira di conoscere sempre
in che punto del circuito siamo (servendosi
anche della mappa del circuito).

Dopo questa prima indicazione appari-
ra la posizione dell’auto sulla corsia sem-
pre affiancata dalla velocita.

Premeremo allora R/S che, fermando
I'elaborazione, ci permettera di accelerare
(con C), frenare (con B), sterzare (con SBR
CE oppure SBR CIr) ecc. a seconda dei
tratti di pista che dovremo affrontare. Na-
turalmente sara prudente effettuare i primi
giri di pista a bassa velocita (1,2) tenendo
conto della forza centrifuga nelle curve
(che ci spostera all'esterno delle stesse) in
modo da capire meglio il funzionamento
evitando il *9, 999999999 e cioé il fuori-
strada.

Alla fine del giro verra lampeggiato, do-
po la posizione ultima raggiunta, il tempo

MONTECARLO 120

1° tratto - rettilineo - da 00 a 12
2° tratto - curva - da 13 a 20
3° tratto - rettilineo - da 21 a 32
.
.
-

Tratto finale - da 119 a 120

/ “CIRCUITO 3" Selezione 54"

1° tratto - curva - da 00 a 03
2° tratto - rettilineo - da 04 a 14

-
-

Tratto finale - da 118 a 120

ta). Se si desidera, invece, girare sull’altro
circuito basta premere SBR SBR e dopo
54" circa si potra premere lo START es-
sendo stato selezionato il circuito chiama-
to “37.

Con lo START apparira a lampeggio
I'auto ferma al centro della pista: premere-
mo subito R/S per arrestare il programma

trascorso o, piul precisamente, il numero di
impostazioni che ci hanno consentito di
percorrere il circuito.

Il circuito

I circuiti sono immagazzinati da R 10 ad
R 69 per totali 60 registri usati che, “scan-
dagliati” per due volte, forniranno i 120

Mascherina da ritagliare ed applicare sulla TI-59

START ~ FREND ACC. AlSsin.  AlSdes.
I A ' l B ' I [: I — — Accelera/Sterza
ST.sin. ST.des.
(] ——
F/Ssin.  F/Sdes.
I /x = == Frena/Sterza
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Software SOA

tratti di cui sono composti i circuiti.
o i I registri da R 00 a R 09 sono di calcolo.

w 075 71 SBR|151 42 sTo|227 08 06 ggi gé ELg I due circuiti sono presenti in memoria
DDU _"i !...E’”_ 03‘6_ ?I |:F' 132 ':19 DS LEE 43 F:'.-L 305 35 1'}_}; Contemporaneamen[e'
ggé 35 ;;LE g_é E; '3;? i:i E% : EED 9;:_: O3(232 3= Any 11 programma infatti considera, nei pri-
003 01 01 |o073 79 7al|iss o1 1 |231 o1 1 |307 99 PRT[ mi 60 tratti, la parte intera del numero
004 22 ¥i aen 7e LBL |156 01 1 |232 oo o [308 91 R/S|  immagazzinato mentre nei secondi 60 il
00S 08 8 osi 14 10 |17 a:r 1 |23z a7 IFF|309 22 INY| primo decimale. I rimanenti due decimali
ooe 22 INV | 082 71 sBr 158 01 t [234 03 032|310 52 INT|  appartengono al circuito “3" che la sub-
007 77 GE |033 85 + [i59 01 1 |=235 03 o3|3l1 65 X routine SBR mettera nella forma N, M.
o008 02 023|024 &1 GTO|160 0t 1 |23¢ 27 27|31z 01 1
one 04 04 085 00 00181 o1 1 [237 95 = |313 00 O
010 67 EQ | 086 S2 52 |16z 42 sTO|232 66 PAU(S1E 23 = 0. 111 10 0. 40
011 03 03 | 037 76 LBL (163 0z oz |23% 43 roo|31S 61 GTO 0.01 11 0. 41
012 04 04 (038 15 E |164 35 + |240 o7 op|Sle 01 01 0.01 12| -1.01 42
013 00 0 |08% 71 SBR|165 42 RCL [241 32 xu:T|317 %0 90 0, 13| -1. 111 43
014 77 GE (090 75 - |166 00 oo|242 43 RCL|31E 01 1 2 12 34 e
015 03 03 |091 61 ¢TO|167 75 - |243 05 o5(312 00 O 0. 15 -1. 211 45
016 04 04 032 00 00 [168 43 RoL 244 77 GE|320 42 STO a. 16 | -1.211 45
017 92 RIN | 093 52 Sz |163 01 o1 [245 oz o02(3281 05 05 0. 17 || =dackkl e
018 ' 76 LBL | 094 76 LBL |[170 22 INv |24 77 77|322 86 STF L5 il e o
019 25 CLR (095 24 rx |[171 28 Log|247 87 IFF(323 03 O3 0.1 ta] 1.001 49
020 25 OLR [096 71 SBR [t72 95 = |248 01 01324 61 GTO Q.1 20( 1.00z2 30
021 94 +/-|097 85 + 173 93 mpy |24% 0z 02|32 0 02 Qud 1] gt Bl
022 76 LBL | 098 &1 GTO |174 99 pRT [230 =24 g4f326 21 21f f 2.1 2| L0 S5
023 24 CE (099 00 00 (175 &6 PAU|251 87 IFF[327 83 + e 5a 5 %
024 01 1 [100 &5 65 [176 €6 PRU|252 02 02328 D& & 111 28 a. ce
025 44 SUM | 101 76 LBL 177 71 seR|253 0z 02322 00 O i = = =
nz2e 01 1|102 35 1s% |t78 29 cp [254 92 92[330 &1 GIO ot = o 2E
027 61 GTO|103 71 SBR |[179 43 RCL (255 43 RCL(321 02 02} | -0 28 5 53
028 01 01104 7S - |10 02 o3 |25 o2 2|32 37 37 1. 01 2a i 59
023 79 79105 61 GTO [131 42 sTo|257 €1 670333 76 LEL 0. 01 20 1 &0
020 76 LEL | 106 00 00 |13z 04 04 258 01 01]334 71 SER o, 01 31 1. 61
031 75 - |107 65 65183 29 cF [259 &4 64(333 23 CLR “o. 32| -z.0% 62
032 25 CLR | 108 76 LBL [184 73 Rocs |260 22 InNv|336 06 6 a. 23| -Z.02 63
032 94 +/-|109 11 R [185 05 os|281 26 sTF|337 03 3 0. 23| -z.02 64
034 76 LBL | 110 22 IMY 126 27 IFF |262 01 01338 42 570 o. as|  1.11 &S
035 85 + |1i1 86 STF |137 03 o3 [263 22 Ny|332 00 00 a. 26 .21 E6
D36 01 1 |112 03 03 |13 02 03 [264 86 STF(340 01 1 0. 37| 1.2t 7
037 44 SUM | 113 25 CLR |183 03 03 |265 02 o0z|341 00 O 0. 3g | 1.111 63
038 01 01 |114 42 STO |190 59 INT |266 &1 GTO gjg Eg Pg; 0. 391 1.011 £9
139 92 o0 [191 &7 Ea; [267 02 02|343 : TS .
E‘iiﬂ 26 EEE i%g Eg ?ETED }Sé Ef.? Eg 223 04 34 244 73 RC# Contenuto dei regisiri di memoria
041 29 CP [117 02 02 [193 &0 &0 |269 26 sTF(34S 00 00 ; G gt o
042 43 RCL | 118 42 5TO |194 77 GE [270 01 01[346 22 INY Il percorso ¢ stato convertito in cifre
042 02 31119 06 06 |19 02 o0z |z271 22 INY 347 59 INT assimilabili dalla calcolatrice consideran-
044 32 ¥IT|120 01 1 [196 &2 69 |272 86 sTF|34E 72 S5T#| do:
045 25 CLR [121 00 0 |197 86 STF [2r2 o2z oz|34% 00 OO 0 = rettilineo
gja Sz GE [122 42 sTD |19 02 02 |274 €1 GTO ;;E’ Eé é +n = curva a destra
D47 03 03 [123 05 05 |193 22 INY|275 o0z o2 o1 i ini e
04a 00 00 }34 i 7 00 Be '3¥F o6 0202|392 64 PDs In dcffm“l?'ma'-d-oyenesgnm?l']
043 az RTH 135 on 0 501 a1 01 277 43 REL 452 In a0 valore della curvatura, piu € gran € piu e
0S50 76 LBL | 126 42 STO |202 44 sum|z7s 06 06|34 27 Dsz| stetta ; i oa ;
051 13 € 152 = 7 |2az ot o1 |zre 93 Apy|35S 00 0O La forza centrifuga variera proporzio-
0S& 25 CLR [122 04 & [204 71 SER|220 99 prr|336 03 03| nalmente ad n.
nsa 93 129 42 =70 |205 22 wiT |28 &1 GTO 357 40 40 Naturalmente I'andamento del circuito
0s4 01 1 120 ot 01 [206é 01 1 |23z S3 [338 23 CLE| ¢ modificabile a piacere come pure, volen-
055 44 sum [131 0z 2 [207 44 sum|2s83 91 R-5|392 91 RIS 4o la sua lunghezza.
g;g ::J;- EII’J igg Si i EE? 03 122 g;i gg Rﬁlé gg? ﬁg g 1l programma TI-59 “TIMERACE” ¢
05;3 a4 .s0w [358 b1 1 ELIEI o2 03|86 25 N |362 00 0 risultato certamente diverso rispetto a
059 03 03 [135 01 1 |211 02 02|237 86 STF quellopec HPALC.
060 61 GTO [136 01 1 [212 21 21|2388 o1 o1 La lunghezza del circuito, I'aggiunta del
061 01 01 |137 01 1 |[213 43 RCL|289 &1 GTOf0NL 32 x:7| segnalatoredel “Km™ chesi sta percorren-
062 .79 79 138 01 1 |214 07 07[2%0 01 01012 25 cLr| do, la reimpostazione del visualizzatore e
063 76 LBL |139 02 2 |[215 232 ¥iT|291 64 464|023 24 CE la considerazione di altri parametri sono le
064 12 B 140 42 STO (216 43 RCL|232 43 RCL|O31 7 = principali differenze che li distinguono.
0es 25 CLR 141 o9 o9 217 05 o5 293 o9 a9 n3s 85 + Penso comunque sia abbas[anza "sim.
D':-'E_: 93 . 14;_’ 05 <] 313 ‘r GE| 294 22 I;H".' 041 2?' CFP paticﬂ“. spccie secisi cala ne“a gara riu-
067 01 1 |143 01 1 [21% 02 02|295 86 STF|0SI 13 C 3o ad arvivace fino i Fond id
068 94 +-- 144 01 1 |220 18 182|296 02 oz|0eq4 12 p | SCONTOACAMTIvATC HAO I 1oNCO, consice:
062 44 SUM 145 01 1 221 97 DsZ|2%7 &1 gTo|0s1 14 p | randoancheil fatto che di giochi per TI-59
070 00 00 [146 01 1 (222 04 04|29 o1 o1fosg 15 g | nehovistiincircolazione ben pochi (forse
071 01 1 |147 o0t 1 |223 01 01[293 &4 4095 24 rx | per la difficolta dell'impostazione del vi-
07z 22 IHv |142 01 1 224 82 883|200 25 CLR|102 25 1-4| sualizzatore) almeno confrontando col
073 44 SuM (149 01 1 225 01 1 |301 85 + [109 11 A software per HP.
074 02 03 l1s0 o5 5 |226 44 suml302z 85 + 334 71 sBR Cio detto non mi resta che augurarVi...

in bocca al lupo... e... non partite in quar-

ta...
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